
ATA SEI

 
SECRETARIA DE MEIO AMBIENTE

CONSELHO DELIBERATIVO DA UNIDADE DE CONSERVAÇÃO
RESERVA DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL - RDS ILHA DO MORRO DO AMARAL

 

A Presidente do Conselho Deliberativo da RDS Ilha do Morro
do Amaral, faz saber: O Sistema Nacional de Unidades de
Conservação - SNUC, Lei Federal nº 9.985, de 18 de julho
de 2000, dispõe sobre os critérios de criação, implantação e
gestão das unidades de conservação. A Reserva de
Desenvolvimeno Sustentável - RDS Ilha do Morro do Amaral
por suas características naturais e culturais relevantes, foi
recategorizada pela Lei 7.208, de 12 de abril de 2012. O
Conselho Deliberativo da RDS - Ilha do Morro do Amaral,
tem sua última composição no Decreto 52.044, de 11 de
janeiro de 2023, e suas alterações, tendo a função de deliberar
a respeito da administração dessa Unidade de Conservação,
conforme seu Regimento Interno, Decreto 53.960, de 21 de
março de 2023, e, por intermédio de seu Plano de Manejo, em
desenvolvimento nos termos da licitação na modalidade
de Concorrência nº 126/2022, contrato firmado com a
empresa Detzel Consultores Associados S/S.
Ata da Reunião Ordinária do Conselho Deliberativo da
RDS - Ilha do Morro do Amaral, realizada em
31/01/2023.
 

No trigésimo primeiro dia, do mês de janeiro, do ano dois mil e vinte e três, às dezesseis horas e dez minutos,
superado o quórum regimental para início de suas atividades reuniu-se o Conselho Deliberativo da RDS da
Ilha do Morro do Amaral, no anexo da Comunidade Senhor Bom Jesus, na Av. Beira Mar, 20 - Morro do
Amaral, Joinville, Estado de Santa Catarina. Estiveram Presentes os Conselheiros (as) - mandato de
15/01/2023 à 14/01/2025, conforme Decreto Nº 52.044, de 11 de janeiro de 2023 e suas alterações: Magda
Cristina Villanueva Franco, Presidente do Conselho Deliberativo da RDS Ilha do Morro do Amaral; Jurandir
Gonçalves, representante da Associação Moradores União para Todos - AMUT; Jucélio Manoel Narciza ,
representante da Secretaria Assistência Social - SAS;  José Mário Gomes Ribeiro, representante do Comitê
Babitonga - CHBB; Cynthia Hering Rinnert, representante da Universidade da Região de Joinville -
UNIVILLE; Cristina Henning da Costa, representante da Secretaria de Meio Ambiente - SAMA; Wilmar
Manske, representante do Núcleo Espírita Eurípedes Barsanulfo - NEEB; Giane Maria de Souza,
representante da Secretaria de Cultura e Turismo - SECULT.UPM; Diego Soares, representante
da Secretaria de Cultura e Turismo - SECULT.UTE; Iracema Candido, representante da APP da Escola
Municipal Prof. Reinaldo Pedro França; Michele Regina Brand, representante da Colônia Pescadores Z32 de
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Municipal Prof. Reinaldo Pedro França; Michele Regina Brand, representante da Colônia Pescadores Z32 de
Joinville - CPJ; Diogo Augusto Moreira, representante do Instituto COMAR - Conservação Marinha do
Brasil; e, Cláudia Rocha, representante da Cia Águas de Joinville - CAJ. Estiveram também presentes:  José
Augusto de Souza Neto, Secretário do Conselho Deliberativo da RDS Ilha do Morro do Amaral; Dirk
Henning, da Associação Moradores União para Todos - AMUT; Estela Raquel Machado, representante
da Secretaria Assistência Social - SAS; Fernanda Gabriela Wulf Fiore, da Secretaria de Meio Ambiente -
SAMA; Cristiano Viana Abrantes, da SECULT.UPM; e  Vanessa Cristina Venske Falk, da SECULT.UTE.
A Reunião Plenária teve as seguintes Pautas: 1. Apresentação dos Trabalhos do Plano de Manejo e
Aprovação da Revisão do Regimento Interno; 2. Sugestões de Pauta e Palavra Livre. A reunião foi iniciada
pela Presidente do Conselho Deliberativo da Reserva de Desenvolvimento Sustentável - RDS da Ilha do
Morro do Amaral, Dra. Magda Cristina Villanueva Franco, que também é a atual Gerente da Unidade de
Desenvolvimento de Gestão Ambiental da Secretaria de Meio Ambiente (SAMA.UGA), que cumprimentou
todos e deu boas vindas. Pauta 1) Apresentação dos Trabalhos do Plano de Manejo e Aprovação da
Revisão do Regimento Interno, a Presidente da RDS, Magda, informou que a atual Coordenadora de
Gestão Ambiental, Fernanda Gabriela Wulff Fiore está se despedindo do cargo, o qual será ocupado na
próxima semana pela comissionada, especialista em Educação Ambiental, Carla Caroline Correia. A
Presidente Magda passou a palavra para a Engenheira Ambiental e Sanitarista Cristina Henning da Costa, para
que a mesma apresentasse as atualizações do Plano de Manejo da RDS. Cristina Henning cumprimentou a
todos, agradeceu pela oportunidade e  destacou que os trabalhos contratados para o Plano já estão sendo
executados e reforçou a importância da formação desse Conselho Deliberativo, desde o início do contrato,
para o acompanhamento de todas as ações e atividades que estão sendo prestadas pela empresa Detzel
Consultores e Associados S/S, informando a conclusão da primeira etapa do Plano de Manejo, referente ao
planejamento conjunto com os colaboradores da empresa contratada. Explica que a segunda e terceira etapas
estão voltadas aos diagnósticos que serão realizados, sendo que as próximas etapas se referem ao âmbito
social. Cristina também explana que serão realizadas oficinas denominadas "Diagnóstico Rápido Participativo",
com o intuito de discutir com os usuários da Unidade de Conservação os seus interesses, em conjunto com as
Universidades, e avaliar de que maneira poderão trabalhar respeitando a sociedade tradicional do local. O
objetivo do plano é manter e fortalecer a tradição, entretanto esta fase ainda se encontra em processo de
diagnóstico, para posterior melhoria. Relatou ainda que a empresa contratada pelo processo de licitação,
Detzel Consultores e Associados S/S, possui ampla experiência na área de Planos de Manejos de Unidades
de Conservação, e no Plano Sustentável. Cristina solicitou a compreensão de todos os Conselheiros para a
entrega do documento, pois estão tentando finalizá-lo o mais breve possível. A historiadora e educadora da
SECULT.UPM, Conselheira Giane, aproveitou o momento para comentar o trabalho elaborado com seus
alunos sobre o Morro do Amaral, acerca do patrimônio material e imaterial e o pedido do tombamento da
Igreja Comunidade Senhor Bom Jesus por meio de abaixo assinado. Giane afirma que a tradição de um
território deve ser preservada enquanto patrimônio, sendo que aceitou compartilhar o seu material com o
Conselho para contribuição de conhecimento. O Secretário Executivo do Conselho, José Neto, solicitou a
todos os participantes do Conselho para que realizassem uma breve apresentação individual, considerando que
essa é a primeira reunião de retomada dos trabalhos desse Conselho, após longo período sem pautas. A
representante da Colônia de Pescadores, Conselheira Michele, expôs sua satisfação com a contratação do
Plano de Manejo, que há tempos era esperado, considerando a retomada desses trabalhos um marco para a
sociedade como um todo. Após todas as apresentações individuais, a Coordenadora Fernanda Fiore assume a
relatoria da Revisão do Regimento Interno do Conselho Deliberativo da Reserva de Desenvolvimento
Sustentável - RDS da Ilha do Morro do Amaral, o qual foi revisado por todos os presentes. Neto informou
que o Regimento Interno já existia desde o ano de 2012, e que nesse momento seria atualizado e
posteriormente encaminhado ao Prefeito Adriano Silva, para que seja publicado por meio de Decreto,
ressaltando a liberdade que os Conselheiros tem em contribuir para melhorias dessas regras. O Conselheiro
Cristiano Abrantes, da SECULT.UPM questionou se a Univille seria a única instituição de ensino com
formação na área que abrange o Conselho. A Conselheira Profª Cynthia Rinnert, da Univille esclareceu que
existem mais instituições de ensino com tal finalidade, entretanto sem o mesmo foco na diversidade, citando o
exemplo do curso de Biologia Marinha. Cynthia também divulgou que a Univille conta com o projeto
"Caminhos do Mar", realizando estudos aprofundados sobre a Baía da Babitonga com recursos oriundos da
Fundação O Boticário, para analisar potenciais turísticos, e na fauna e flora. Prosseguindo os debates e
contribuições ao Regimento Interno, Neto destaca o comprometimento que os integrantes devem ter com os
trabalhos do Conselho, em estarem presentes nas reuniões, e quando não for possível o comparecimento em
determinada data, que convidem seu suplente para que o faça, ou enviem suas justificativas de ausências para
Secretaria do Conselho. A Presidente Magda sugeriu o acréscimo de mais um Capítulo no Artigo 6º, intitulado
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Composição e Atuação dos Conselheiros, após feito um apontamento pelo Conselheiro Diogo Moreira, do
COMAR mencionar que referido Artigo focava no Conselheiro e não na Composição. A Conselheira Claudia,
da CAJ sugeriu inserir um parágrafo no Artigo 9º como falta de decoro, a manifestação isolada do Conselheiro
sem o aval do Conselho, ao que Todos os Conselheiros concordaram com a ideia, para garantir a democracia
e para que os representantes não tomem decisões unilaterais sem discutir primeiramente com o Conselho, da
mesma forma como ocorria no passado. Neto informou que mesmo após aprovada e publicada a revisão do
Regimento Interno, alterações poderiam ser propostas pelo Conselho, por não ser um documento imutável e
sim adaptável ao desenvolvimento dos trabalhos, deixando claro que a Presidente Magda possui poder para
decisões de caráter urgente, sem desconsiderar que a mesma, posteriormente deverá apresentar sua solução
para o Conselho, para que os mesmos aprovem ou rejeitem. Neto relembrou  ainda sobre os informes do
Plano de Manejo, onde os assuntos não presentes dentro do planejamento serão decididos pelo Conselho
Deliberativo do Morro do Amaral, e instituída uma Câmara Técnica para participação de especialistas nas
áreas que desejarem debater, orientando que as reuniões ordinárias serão tratadas de forma regular e as
extraordinárias deverão ser deliberadas com fundamento em urgência de matéria. Os Conselheiros
concordaram em continuar com o critério de reuniões bimestrais, aguardando o Calendário que deverá ser
aprovado posteriormente pelo canal de comunicações do Grupo, respeitando um dia fixo da semana. As
reuniões foram pactuadas no período das 16h00 e opções de locais foram fornecidos pela administração, no
CRAS e da ETE Jarivatuba, questão ainda pendente de definição, a ser comunicada oportunamente aos
Conselheiros. Neto explanou ainda que as reuniões poderão ser feitas no formato híbrido (presencial e virtual),
conforme descrito no §3º, do Artigo 26 do Regimento. As Pautas e Atas serão enviadas com antecedência
para leitura, e eventuais correções deverão ser repassadas à Secretaria do Conselho para que sejam
processadas antes da reunião plenária que deverá aprová-la. Encerrado os debates e contribuições, a
Presidente da RDS, Magda Franco, coloca em votação a minuta com o texto da Revisão do Regimento
Interno do Conselho Deliberativo da Reserva de Desenvolvimento Sustentável da Ilha do Morro do Amaral, o
qual foi Aprovado por unanimidade de votos dos Conselheiros. Ato seguinte, com fundamento no Artigo 17
do Regimento Interno, foi aberta a eleição da Vice-Presidência do Conselho entre os membros representantes
das entidades não governamentais. Ao pleito foi apresentado o nome da Conselheira Iracema Cândido,
representante da APP da Escola Municipal Prof. Reinaldo Pedro França. Não havendo outros(as)
candidatos(as), foi aclamada a Conselheira Iracema Cândido como Vice-Presidente do Conselho Deliberativo
da Reserva de Desenvolvimento Sustentável da Ilha do Morro do Amaral e investida no cargo pelo Pleno,
para exercer o mandato que compreende o período de 15/01/2023 à 14/01/2025, tendo sido aplaudida por
todos os presentes. Pauta 2)  Sugestão Pauta e Palavra Livre: A Vice-Presidente do Conselho
Deliberativo da Reserva de Desenvolvimento Sustentável da Ilha do Morro do Amaral, Conselheira Iracema
Cândido agradece a todos pela confiança que lhe foi depositada, comprometendo-se a dar o melhor de sí no
cargo que lhe foi concedido. A Presidente da RDS, Magda Franco convida a todos para o registro fotográfico
do momento. Não havendo mais contribuições, manifestações, ou assuntos a serem tratados a Presidente do
Conselho Deliberativo da Unidade de Conservação RDS da Ilha do Morro do Amaral, Dra. Magda Cristina
Villanueva Franco agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a reunião às dezessete horas e trinta
minutos, sendo extraída a presente Ata, assinada pela Presidente do Conselho Deliberativo da RDS, após
aprovação dos demais Conselheiros.

 
 

Magda Cristina Villanueva Franco
Presidente do Conselho Deliberativo da RDS da Ilha do Morro do Amaral 

Portaria SAMA Nº 005/2023 SEI Nº: 0015534443 
 
 

Danielle de Souza
José Augusto de Souza Neto

Unidade de Apoio aos Conselhos
 
 

Jenyffer Karolynne Liebl
Unidade de Gestão Ambiental

 
 

**A gravação em áudio desta reunião se encontra arquivada na Unidade de Apoio aos Conselhos (SAMA.UAC)
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Documento assinado eletronicamente por Magda Cristina Villanueva Franco,
Coordenador (a), em 22/03/2023, às 08:30, conforme a Medida Provisória nº
2.200-2, de 24/08/2001, Decreto Federal nº8.539, de 08/10/2015 e o Decreto
Municipal nº 21.863, de 30/01/2014.

A autenticidade do documento pode ser conferida no site https://portalsei.joinville.sc.gov.br/
informando o código verificador 0015856919 e o código CRC 564DB07F.
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